大了小教育 新州 系 2017年1月12日 星期 统第 至 前 青編 讲

编辑 何晶晶 校对 宋院红 电话 56568187



陪伴

是我给你最好的礼物



适逢元旦,班里一个小姑娘跑 到我跟前:"老班,老班,初三了,最 后一个元旦了,让我们再开一次元

我瞪了她一眼,小姑娘立马改 口,"老师,老师,口误!姐姐,求你 了,准了吧?"

"有节目吗?"我问。

"有有有!老师,去年元旦联 欢会一结束,我们就开始准备今年 的节目了!"班里的小达人王聪大 老远就喊着,把全班同学都给逗乐

其实,学校已经下发了通知, 周五下午各班安排元旦联欢。学 校安排,我来布置,就变成了政治 任务。孩子们自己提出来,反而会 有不一样的精彩呈现。我就等着 他们自己提呢,正合我意!

隐藏起心中的小窃喜,我故作 淡定地说:"好啊,联欢可以,但是节 目要够精彩。"文艺委员小屈同学拍 着胸脯,"老师,放心吧,交给我!"

看着他们满眼的期待,眼睛里 都是亮光,面临着一测的压力,很 久没有看到他们这样的笑脸。去 年联欢的画面还历历在目呢,我知 道,今年的元旦联欢,他们还会带 来惊喜。小屈的舞蹈《love me better》开场,《年轮》《李白》《素 颜》歌曲串烧,郭小胖主演的相声

《新闻晚知道》、小品《招聘》更是让 大家捧腹,游戏《心有灵犀》和《批 评与自我批评》把大家都带进了联 欢的气氛中,好多同学即兴表演, 掌声、叫好声、欢笑声此起彼伏。

我是个安静的人,也不是能歌 善舞之人,我能为孩子们做的,就 是站在镜头的后面,记录下他们的 喜怒哀乐,静静地陪伴他们成长。

莫顿·亨特在《走一步,再走一 步》中写到:"我提醒自己,不要想 着远在下面的岩石,而要着眼于那 最初的一小步,走了这一步再走下 一步,直到抵达我所要到的地方。 这时,我便可以惊奇而自豪地回头 看看,自己所走过的路程是多么漫 长。"现在读来,我才能真正理解其

作为长者,我们谁都无法代替 孩子的成长。我们所能做的,就是 回忆的镜头,就是能带给孩子惊奇 和自豪的东西。当我坐在电脑前, 看着这一个个镜头,写下这段文字 的时候,依然情不自禁地动容。更 何况是孩子们,自己转身去看自己 走过的路,会由衷地为自己竖起大

孩子: 陪伴,是我给你最好 的礼物! 脚下的路,还要自己走!

敬娇娇 摘自郑州教育文明博客









我是"大胃王"

说起"大胃王",我似乎与这个称 号一点儿也不沾边,因为我很瘦,饭量 也小,可是我的的确确当了一回"大胃

记得那是去年暑假,我们全家自 驾到甘南旅游,回程路过西安已是中 午时分,大家都饿得前心贴后背。有 人说:"马上要到西安了,我们不如吃 羊肉泡馍吧!"大家一致叫好,我们的 车队向西安奔去。

我们找到一家饭馆,这是一家 仿古风格的饭馆,门头上挂着一个 匾额——黄家泡馍馆。看来这家饭 馆有年头了,为什么吃饭的人不多 呢? 我走进去心里犯了嘀咕,再看表 快要两点了,怪不得人不多呢! 服务 员端着托盘走来,上面放着空碗和 馍。碗是超大的那种,白底儿青花瓷 的花纹;馍是又厚又硬的大饼。这怎 么吃啊? 我偷偷观察,发现吃饭的人 把馍掰成小小的块儿放进空碗中,然 后把碗交给服务员。这跟我们郑州的 吃法不大一样,我们那里的羊肉泡馍 端上来直接可以吃,不需要自己动手。

大家也学着当地人的吃法掰起馍 来,妈妈递给我一块儿馍,说:"自己动 手,丰衣足食。"我使劲儿掰起来,馍好 硬啊,掰得手疼。服务员把碗端走,加 完汤后端上来。平时我和妈妈饭量 小,每次吃饭都是合着吃一碗。当我 看到面前这碗羊肉泡馍,对妈妈说: "我也要吃一碗!"妈妈问我:"能吃完 吗?"我坚定地说:"能!"

吃着嫩嫩的羊肉,嚼着筋道的馍, 喝着鲜美的汤,不知不觉就看到了碗 底儿,我摸摸肚子,鼓得像小皮球。妈 妈笑着说:"你终于当了一回大胃王, 从来没见你吃这么多。"原来,不知什 么时间她悄悄拍下这个难忘的瞬间。

一直到现在,我再也没有吃过那 么多的饭,什么时候还能体验一次,再 当一次"大胃王"呢?

金水区文化绿城小学 马绍迁 辅导老师 范会礼

点评:文章开头简而得当,结构 紧凑,内容新颖,能激发读者读下去 的欲望。通过自然生动的叙述,把自 己第一次当"大胃王"的经历描绘得 细致入微。

冬天的第一场雪

当冬天来临,我们最盼望的就是下 今天,冬天的第一场雪下起来了

下雪的时候,整个世界像披着一层雪 白的薄纱,非常美丽。雪花的形状各种各 样,多得数不清。开始,它是一滴圆圆的小 雪滴,从天上直直地落下来,像"白砂糖", 但不甜,它没有味道,堆积起来就像一个让 人觉得冰爽无比的"冰淇淋"。后来它又变 成六角形的小雪花,从天空中飘飘悠悠地 落下来,像天鹅那美丽柔软的羽毛一样。 还有时,我觉得它们像一朵朵含苞欲放的 小白花,用手一捏就慢慢融化了。它们落 「来时,远看就像许多白色的沙粒飘落下 来。当下完雪后,眼前都是白色的。站在 柔软的雪地里,我们堆雪人、打雪仗,一边 在雪地中快乐地玩耍,一边欣赏着美丽的 雪景。等到雪融化的时候,因为天气寒冷, 这些雪刚化成水,就又结成了一层厚厚的 冰,这些雪结成的冰就像一大块透明的水 晶石一样,非常美丽。

雪这种自然现象虽然非常普通,但是 只要我们细心观察就会发现许多奥妙。每 次下的雪都如此美丽,我们要珍惜下雪的 时刻,尽情地在雪地里玩耍,欣赏美丽的雪

> 管城回族区东三马路小学 申姝璇 辅导老师 陈艳然

点评:从文章中可以看出作者是个勤 于观察、善于思考的孩子,文章叙述自然生 动、真实有趣,衔接自然连贯,中心突出。 以轻松愉快的语气,向我们娓娓道来,令人 回味无穷。

咱们的烩面"甲天下"

已经好久没吃烩面了,我准备再和这 位"老朋友"见见面。当我走到一家特色烩 面馆的门口,立马就闻到了一股熟悉的淡

走讲店内,我要了一碗今我垂涎三尺 的烩面!白嫩嫩的面条,米白色的豆腐皮, 褐绿色的海带丝,又浓又白的鲜汤加上一 撮嫩绿的香菜和几片新鲜的羊肉,构成了 色香俱全的一碗"名画"。

喝一勺汤,啧啧,咸咸的,香香的,油而 不腻,有一种温暖畅彻肺腑,让人回味无 穷;吃几根海带丝,又脆又香,滑溜无比,有 淡淡的海腥味,仿佛让人置身于海底;豆腐

皮看似文静,吃起来却韧性十足,它在嘴里 很是活泼;这碗烩面里,最淘气的要数粉丝 了,我用筷子夹了好几次,才夹住它。终于 能尝到这"小淘气"的"性格"了,我把它吸 进嘴里,嗯!光溜溜,又滑又香,入口即下, 我感觉到了别样的快乐;羊肉的味道真鲜 美! 有一种大自然的清新,我觉得自己好 似在草原上嬉戏;最后,我夹了一根诱人的 烩面放入口中,开始细细品尝:啊!又滑又 软又有韧性,很劲道,嚼起来香嫩而又不失 弹性。等把烩面咽到肚里依然口留余香, 好味美! 真是:"此物只应天上有,人间能 有几回尝?"

当我喝完最后一口汤心满意足地抬起 头时,发现又有许多人前来光顾。我环顾 四周,每个人都在津津有味地吃着,享受着 惬意的时光,脸上洋溢着快乐的笑容。

我恋恋不舍地离开烩面店时,心里不 由赞叹:咱们河南的烩面真是"甲天下"! 金水区农业路小学 黄嘉琦

辅导老师 汪冬玲

点评:小作者善于观察,文笔细腻,通 过一次亲身经历,用流畅有趣的语言,将河 南特色烩面的色香味描写得淋漓尽致,凸 显对这款美食的热爱。

我最爱的美食

美食,是我们生活中的一部分;美食, 能给我们带来美的享受;美食,能给我们带 来愉快的心情;美食……

说到美食,我第一个便想到河南开封 的名吃——开封灌汤包。一咬下去满嘴流 油,那香喷喷的味道令我回味无穷。

灌汤包就像一朵朵白云披着一层层轻 蒲的衣裳,它们围成个环形,在蒸笼里摆着 队形,像一个个装满元宝的口袋,跃跃欲试 像在告诉我们:"吃我吧,快来吃我吧!我 细皮嫩肉,皮薄馅又多……"我经不住诱 惑,拿着筷子朝最大个的"进攻",在这时一 定要小心,特别是第一口,不要急于求成咬 一大口,那样不仅会烫到嘴,而且还会汤汁

四溅。所以要先咬上一小口,再慢慢享受, 吸一吸里面的汤汁,味道香香的、鲜鲜的、 咸咸的,这三种独特的味道在舌尖环绕。 令我心旷神怡,胃口大开。

开封灌汤包不但好吃还很好做。首先 把肉剁成肉馅,再放上盐、味精、香油等作 料,接着把面皮擀得薄薄的,再把肉馅放进 去包成包子,然后放到蒸笼里,让它们蒸一 个热热的桑拿浴,就可以出锅了。有些同 学可能会问,汤怎么会到包子里呢?包子 里面有一种东西叫皮冻,皮冻一遇到热,便 会化成汤,变成灌汤包子了。

我做了这么多关于灌汤包的介绍,下 面该讲讲它的由来了。清代乾隆皇帝酷爱

江南的佳山秀水,乾隆皇帝第一次南巡,来 到无锡品尝了当地的灌汤包,直说好吃,赞 不绝口。之后灌汤包名气很旺一直流传到

怎么样吃货们,是不是像我一样经不 住美味诱惑很想品尝一下呢? 我保证你肯 定会流连忘返,吃了这次还想下次。

> 金水区南阳路三小 李思源 辅导老师 王定宇

点评:文章语言流畅,内容简洁切题, 层次分明,小作者通过细心观察,将自己心 中最爱的美食用生动的描写呈现给大家, 让人忍不住想一品灌汤包的美味。

二孩的希望与现实 -读《小豆芽有了小弟弟》有感

"小豆芽"原名张明希,因头上总斜扎着像 豆芽一样的辫子,被小伙伴们热情地称呼为"小 豆芽"。刘得璇是"小豆芽"的好朋友,她的弟弟 叫刘德琦,简直就是家里的"大魔王"。"大魔王" 天天把家里搞得一团糟,害得刘得璇放学后都 不敢回家,不管是酷暑还是严冬,都是可怜兮兮 地趴在公园的石凳上写完作业再回去。

有一天,"小豆芽"的妈妈很高兴地告诉"小 豆芽",她即将有一个小弟弟或者小妹妹了。想 起好朋友的种种遭遇,"小豆芽"一点也高兴不 起来,甚至把自己关在房间里大哭了一场。在 老师的耐心开导下,"小豆芽"最终接受了自己 的小弟弟,喜欢上了自己的小弟弟,下了决心要 做一个好姐姐,并付出了实际行动。

小时候,我也非常希望自己有一个弟弟或 者妹妹,这意味着我有了一个最亲密的伙伴,我 俩可以一起唱,一起跳,一起疯,一起闹,那会是 多么美妙的时光啊!而且,最关键的是,我是姐 姐,我知道的东西比他们多,弟弟或者妹妹都得 听我指挥啊,这种感觉简直不能更棒了。

看完这本书,慢慢翻过最后一页,我才发 现,在生活中多出来一个小弟弟或者小妹妹,并 没有我想象得那么美好,也没有我想象得那么 不好。因为,这个小人有的时候会是个天使,有 的时候又会化身成为一个"小恶魔"。她(他)会 在你放学回到家的时候开心地扑到你的怀里, 也会哭闹着抢你手里正玩着的玩具;她(他)会 在你学习疲惫的时候唱歌给你听,也会在犯了 错误时把你拖下水;她(他)会在你生病的时候 用手温柔地触摸你的额头,也会在你生病的时 候依旧缠着你给她(他)讲故事……我想我有时 候会十分喜欢她(他),有时候又会十分讨厌她

有一次,妈妈和朋友一起吃饭,朋友问她是 否要再生一个孩子,妈妈坚决地摇了摇头:"再 要一个孩子的话会把精力分散到小的身上,忽 略老大的感受。不要了,把这个培养成才就行 了。"妈妈说得轻描淡写,但我知道这是爸爸和 妈妈深思熟虑后作出的决定。那一刻,我深受 触动,因为爸爸和妈妈把全部的爱都给了我,我 还有什么理由不努力学习呢! 我在心里对自己 说:加油吧,吴小妞,尽你最大的努力,做最优秀 的自己! 别辜负父母对你的期望!

> 金水区纬五路第二小学 吴依彤 辅导老师 赵梅琳

点评:小作者由《小豆芽有了小弟弟》这本 书启发,联系生活谈了自己对于当下非常流行 的话题——"生二胎"的看法。语言朴实、简练, 但能准确地表达自己的所思所想,是不可多得 的一篇佳作。